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Κρίση στη Μονή Σινά: Αναμονή για τη διαδοχή 
νέου Ηγουμένου – Η τοποθέτηση του 
Πατριαρχείου Ιεροσολύμων και οι χειρισμοί της 
Πολιτείας
/ Ιερές Μονές

Εκτονώνεται η κρίση στην ιστορική Ιερά Μονή Αγίας 
Αικατερίνη Σινά μετά την άφιξη του Αρχιεπισκόπου κ. 
Δαμιανού στην Αθήνα και την έναρξη των διαδικασιών 
διαδοχής του. Το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων έλαβε την απόφαση 
να αγνοήσει την ανάρμοστη και κινούμενη σε 
αντιεκκλησιαστικό πνεύμα, όπως την χαρακτήρισε, 
ανακοίνωση του Σεβασμιωτάτου και να μην προβεί σε 
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κανονικές κυρώσεις. Από την μεριά της Πολιτείας, ο 
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, σε συνέντευξη Τύπου 
στην 89η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, υπογράμμισε ότι 
“εργαζόμαστε συστηματικά και δεν νομίζω ότι απέχουμε πολύ 
από το να υπογράψουμε μια συμφωνία”.

Το χρονικό των εξελίξεων:

Κυριάκος Μητσοτάκης για Μονή Σινά

Σε συνέντευξη Τύπου χθες στην 89η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης κλήθηκε να απαντήσει σε ερώτηση για το “πώς τοποθετείται η 
κυβέρνηση για την εσωτερική αναταραχή στην Ιερά Μονή του Σινά” (ερώτηση του 
Νίκου Χιδίρογλου από το Political).

Αρχικά ο Πρωθυπουργός διαχώρισε το εκκλησιαστικό από το διακρατικό: “
Το εκκλησιαστικό ζήτημα βαίνει προς επίλυση, με τη βοήθεια της 
ελληνικής κυβέρνησης. Δεν είναι προφανές, γιατί μιλάμε για μια Μονή η οποία 
είναι σε άλλη χώρα”.

Στη συνέχεια υπογράμμισε:

“Όμως, φαίνεται αυτή τη στιγμή να υπάρχει μία εκτόνωση και καταλαβαίνω ότι 
και με τη βούληση του ίδιου του Αρχιεπισκόπου δρομολογούνται οι διαδικασίες για 
την διαδοχή του, πάντα σύμφωνα με τους θεμελιώδεις κανονισμούς της Μονής. 
Οπότε νομίζω ότι αυτό το θέμα, ευτυχώς, βαίνει προς εκτόνωση, γιατί ήταν μία 
διένεξη η οποία προφανώς δημιουργούσε πολλά προβλήματα και εγείροντο εύλογα 
ερωτήματα.

Τώρα, με την Αίγυπτο έχουμε μια στρατηγική σχέση. Πράγματι υπήρξε μία 
δικαστική απόφαση -το τονίζω, όχι απόφαση της αιγυπτιακής κυβέρνησης-, η οποία 
δημιούργησε κάποια ζητήματα. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι εργαζόμαστε 
συστηματικά και δεν νομίζω ότι απέχουμε πολύ από το να υπογράψουμε 
μια συμφωνία, η οποία προφανώς θα πρέπει να επικυρωθεί και από τον 
καινούργιο Αρχιεπίσκοπο και αυτός να συνυπογράψει, όπου θα αντιμετωπίζεται 
οριστικά το ζήτημα αυτό. Και κυρίως, το βασικό μας μέλημα είναι να 
διασφαλίζεται ο ελληνορθόδοξος χαρακτήρας ενός μοναστηριού το οποίο υπάρχει 
εδώ και 1.500 χρόνια και σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να αλλάξει ο χαρακτήρας 
του. Οπότε, νομίζω ότι είμαστε σε καλό δρόμο για να εκτονωθεί αυτό το 
πρόβλημα το οποίο δημιουργήθηκε
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Έκκληση για ομαλή εκλογή νέου Ηγουμένου

Σε ανακοίνωση που εξέδωσε το βράδυ του Σαββάτου, 6 Σεπτεμβρίου, λίγες ώρες 
μετά την εκτόνωση της κρίσης στη Σιναϊτική Αδελφότητα, η Σιωνίτιδα Εκκλησία 
δεν θέλει να δώσει προεκτάσεις στην σκληρή γλώσσα που χρησιμοποίησε εναντίον 
της ο Σεβασμιώτατος ο οποίος ήδη βρίσκεται στην Αθήνα. Υπενθυμίζεται ότι 
το Πατριαρχείο είχε καλέσει στα Ιεροσόλυμα στα μέσα της περασμένης εβδομάδας 
τον Αρχιεπίσκοπο κ. Δαμιανό να δώσει εξηγήσει στην προγραμματισμένη για 
σήμερα, 8 Σεπτεμβρίου, έκτακτη Σύνοδο. Ωστόσο, με την τροπή που πλέον πήραν 
τα πράγματα αυτό πλέον ανήκει παρελθόν.

“ΚΑΛΕΙ ὑμᾶς εἰς Ἱεροσόλυμα, ἵνα παρουσιασθῆτε καὶ ἀπολογηθῆτε ἐνώπιον τῆς 
ἐκτάκτως συγκληθησομένης, τὴν Δευτέραν 26ην Αὐγούστου / 8ην Σεπτεμβρίου 
ἐνεστῶτος ἔτους, Συνεδρίας τῆς Ἁγίας καὶ Ἱεράς Συνόδου. Πρὸς ἀποφυγήν 
περαιτέρω σκανδαλισμοῦ καὶ χάριν εἰρηνεύσεως τῶν ἀδίκως ἐκβληθέντων 
Πατέρων ἐκ τῆς Ἱερᾶς Μονῆς, δι’ ἀλλοτρίων μέσων καί ἐπεμβάσεων, ἐντελλόμεθα 
ὑμῖν νὰ ἀνοίξητε τὰς πύλας αὐτῆς καὶ νὰ ἀπολύσητε τάχιστα πᾶν φυσικὸν 
πρόσωπον, ὃ ἐγκατεστάθη καὶ προκαλεῖ σκάνδαλα καὶ ταραχήν. Ἀναμένομεν τὴν 
ὑμετέραν ἄμεσον συμμόρφωσιν καὶ, ἐν πνεύματι ἀγάπης, τὴν προσέλευσιν εἰς τὴν 
ἔδραν τοῦ Πατριαρχείου”, ανέφερε μεταξύ άλλων η επιστολή της 3ης 
Σεπτεμβρίου. [Διαβάστε αναλυτικά: Κρίση στη Μονή Σινά: Η επιστολή του 
Πατριάρχη Ιεροσολύμων προς τον Αρχιεπίσκοπο Δαμιανό]
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Επιπλέον, το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων αμφισβητεί ότι ο ίδιος ο κ. 
Δαμιανός υπήρξε συντάκτης του κειμένου στο οποίο του επιτίθεται και με 
το οποίο εξέφρασε την πρόθεσή του να αποχωρήσει από την ηγουμενία και να 
δρομολογήσει τη διαδοχή του. “Τὸ ἀνάρμοστον καὶ ἀντιεκκλησιαστικὸν πνεῦμα 
τῆς ἐν λόγῳ ἀνακοινώσεως, περιλαμβάνον προσβλητικοὺς καὶ ψευδεῖς 
ἰσχυρισμούς, διχαστικοὺς διὰ τὴν Ρωμηοσύνην, ἐπιβεβαιοῖ πλῆθος μαρτυριῶν, 
κατὰ τὰς ὁποίας πιστοποιεῖται ἀναμφιβόλως ὅτι δὲν προέρχεται ἐκ τῆς γραφίδος 
τοῦ ἀναχωρήσαντος Ἀρχιεπισκόπου”, αναφέρει.

Στην επόμενη ημέρα για τη διαδοχή του Αρχιεπισκόπου Δαμιανού, το 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων σημειώνει ότι, παρά την κανονική και πνευματική 
ευθύνη για την Αρχιεπισκοπή Σινά και χωρίς να έχει καμία διάθεση εμπλοκής στα 
διοικητικά της Μονής, “συνέβαλε διὰ μεσολαβήσεων, παραινέσεων καὶ πατρικῶν 
συμβουλῶν εἰς τὴν ἐκτόνωσιν τῆς κρίσεως. Προτεραιότης παραμένει ἡ ἐπιστροφὴ 
εἰς τὴν κανονικότητα καὶ ἡ ἀποκατάστασις τῆς ὁμαλῆς λειτουργίας τῆς Ἱερᾶς 
Μονῆς”, υπογραμμίζει.

Τέλος, καλεί τους Σιναΐτες Πατέρες σε ομαλή διεξαγωγή “τῶν προβλεπομένων ὑπὸ 
τῶν Θεμελιωδῶν Κανονισμῶν διαδικασιῶν ἐκλογῆς τοῦ διαδόχου, ἵνα ὑποδεχθῇ 
τὸν νέον ψηφισθησόμενον ἡγούμενον τῆς Μονῆς καί χειροτονήσῃ αὐτόν ἐν τῷ 
Παναγίῳ καὶ Ζωοδόχῳ Τάφῳ τοῦ Ἀναστάντος Κυρίου, ὡς γνήσιον τέκνον τῆς 
Σιωνίτιδος Ἐκκλησίας”. [Διαβάστε αναλυτικά: Το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων ρίχνει 
τους τόνους με τον Αρχιεπίσκοπο Σινά και καλεί σε ομαλή εκλογή νέου Ηγουμένου
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]

Στην Αθήνα ο Αρχιεπίσκοπος Σινά

Με ειδική πτήση της Aegean από το αεροδρόμιο Sharm El Sheikh προσγειώθηκε 
στις 6 Σεπτεμβρίου, στις 7:15 π.μ, στο αεροδρόμιο Ελευθέριος Βενιζέλος ο 
Αρχιεπίσκοπος Σινά κ. Δαμιανός.

Στη διάρκεια της παραμονής τους έγιναν οι αναγκαίες διαβουλεύσεις μεταξύ των 
δύο πλευρών ώστε να εκτονωθεί η κρίση στη Σιναϊτική Αδελφότητα και να δοθούν 
εκατέρωθεν εγγυήσεις για τους όρους δρομολόγησης της διαδικασίας διαδοχής 
του αρχιεπισκόπου. Επίσης, η ιστορική Ιερά Μονή Αγίας Αικατερίνης Όρους Σινά 
είναι πλέον ανοικτή καθώς επέστρεψαν οι πατέρες οι οποίοι είχαν απομακρυνθεί 
ενώ είναι κανονικά επισκέψιμη για τους προσκυνητές. [Διαβάστε αναλυτικά: 
Στην Αθήνα ο Αρχιεπίσκοπος Σινά Δαμιανός – Εκατέρωθεν εγγυήσεις για την 
εκτόνωση της κρίσης και τη δρομολόγηση της διαδοχής]

Η απάντηση του Αρχιεπισκόπου Σινά στην επιστολή του 
Πατριαρχείου Ιεροσολύμων

Δύο ημέρες πριν φθάσει την Αθήνα, ο Αρχιεπίσκοπος κ. Δαμιανός εξέδωσε εκτενή 
ανακοίνωση, ενημερώνοντας ουσιαστικά πως ξεκινά η διαδικασία για τη διαδοχή 
του. “Αφού πλέον είναι δεδομένο ότι η Ιερά Σιναϊτική Αδελφότητα συμφωνεί στους 
στρατηγικούς στόχους και τις τακτικές μεθόδους για την αντιμετώπιση της 
υπαρξιακής κρίσης που αντιμετωπίζει το μοναστήρι στο οποίο αφιέρωσα όλη την 
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ζωή μου, ήλθε η ώρα να αναλάβω τις ευθύνες μου και να εγγυηθώ τις 
διαδικασίες διαδοχής μου οι οποίες ξεκινούν άμεσα και πρέπει να 
ολοκληρωθούν γρήγορα αλλά με σωστό τρόπο ώστε η Ιερά Σιναϊτική Αδελφότητα, 
ενωμένη να επικεντρωθεί στην επίλυση του μεγάλου προβλήματος που 
αντιμετωπίζει“, τόνισε μεταξύ άλλων ο Αρχιεπίσκοπος στην απάντησή του στο 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων μετά την κλήση του για εξηγήσεις. [Διαβάστε 
αναλυτικά: Η απάντηση του Αρχιεπισκόπου Σινά στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων 
μετά την κλήση του για εξηγήσεις – Δρομολογεί τη διαδοχή του]

Σημειώνεται ότι η Ιερά  Μονή Σινά αντιμετώπιζε ενδομοναστηρικαή κρίση καθώς 
μερίδα μοναχών ζητούσε την παύση του Καθηγουμένου της Μονής για τον νόμο 
που ψήφισε η ελληνική κυβέρνηση και αναγνωρίζει νομική προσωπικότητα στο 
μετόχι της μονής στην Ελλάδα. Ο Αρχιεπίσκοπος Σινά κ. Δαμιανός, μετέβη την 
Τρίτη (26/8) στην Ιερά Μονή, απ’ όπου δήλωσε ότι η Μονή «επανήλθε στην 
νομιμότητα και την κανονικότητα». Όπως τόνισε, η επάνοδος στην Ιερά Μονή 
έγινε «με σκοπό την καταλλαγή και την συζήτηση με την μικρή ομάδα των 
πραξικοπηματιών μοναχών». Σε συνέχεια των μέτρων που έλαβε ενάντια στη 
στάση τους ο Αρχιεπίσκοπος κ. Δαμιανός, ήταν η διαγραφή τους από το 
μοναχολόγιο της Μονής, η οποία έγινε γνωστή στις 30 Αυγούστου. 

Οι προσπάθιες που κατέβαλε η Πολιτεία

Άκαρπες είχαν αποβεί οι διαπραγματεύσεις παρά τις πάνω από 24 ώρες συνομιλίες 
με όλα τα μέρη από την πλευρά του Γενικού Γραμματέα Θρησκευμάτων του 
Υπουργείου Παιδείας, Γιώργου Καλαντζή ο οποίος μαζί με τον Έλληνα Πρέσβη στο 
Κάιρο, Νικόλαο Παπαγεωργίου, επισκέφθηκαν την ιστορική Μονή τη Δυετέρα 1η 
Σεπτεμβρίου για την επίλυση της ενδομοναστηριακής κρίσης.
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Σύμφωνα με την εφημερίδα Καθημερινή, της απόφασης να μεταβεί στη Μονή Σινά 
τη Δευτέρα ο κ. Καλαντζής, προηγήθηκε μέσα στο Σαββατοκύριακο μία κατ’ 
αρχήν συνεννόηση για «συμφωνημένη διέξοδο», η οποία όμως δεν 
υλοποιήθηκε, καθώς υπήρξε υπαναχώρηση από τα όσα είχαν συμφωνηθεί. Έως 
αργά χθες γίνονταν τεράστιες προσπάθειες να αποτραπούν πιο δυσμενείς 
εξελίξεις. Ο κ. Καλαντζής επέμενε για περισσότερο από 24 ώρες σε συνομιλίες με 
όλα τα μέρη για να καταφέρει να φέρει τις δύο πλευρές σε μία συμφωνία, στο 
επίκεντρο της οποίας βρισκόταν ένας «οδικός χάρτης» για την 
αντικατάσταση του Αρχιεπισκόπου Δαμιανού, στο πλαίσιο που ο ίδιος είχε 
αρχικά θέσει, όταν στα τέλη Ιουλίου είχε προαναγγείλει σχετική διαδικασία με 
ορίζοντα τη σύγκληση γενικής συνέλευσης για την εκλογή νέου Αρχιεπισκόπου, 
στις 7 Σεπτεμβρίου.

Σύμφωνα πάντα με την Καθημερινή, από τις συζητήσεις κατέστη εφικτό να 
καμφθούν οι αντιδράσεις της πλευράς των μοναχών που στράφηκαν κατά του 
Αρχιεπισκόπου. Ωστόσο, την τελευταία στιγμή προέκυψε αντίδραση από την 
πλευρά του Αρχιεπισκόπου. [Διαβάστε αναλυτικά: Κρίση στη Μονή Σινά: Όλα όσα 
εκτυλίχθηκαν στις πάνω από 24 ώρες συνομιλίες – Η αντίδραση του Αρχιεπισκόπου 
Δαμιανού]

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 
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Στην Αθήνα ο Αρχιεπίσκοπος Σινά Δαμιανός – Εκατέρωθεν εγγυήσεις για 
την εκτόνωση της κρίσης και τη δρομολόγηση της διαδοχής

Γεραπετρίτης: Θα καταλήξουμε σε συμφωνία με την Αίγυπτο για τη 
συνέχεια της Μονής Σινά

Με το βλέμμα στο Κάιρο η Αθήνα μετά την επιχείρηση “ομαλότητα” στη 
Μονή Σινά

Μονή Σινά: Σε διαγραφή 11 μοναχών προχώρησε ο Αρχιεπίσκοπος Σιναίου

Το καθεστώς που διαμορφώθηκε στη Μονή Σινά με την άφιξη του 
Αρχιεπισκόπου Σιναίου Δαμιανού

Μονή Σινά: Σε διαγραφή 11 μοναχών προχώρησε ο Αρχιεπίσκοπος Σιναίου

Το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων στηρίζει τους Πατέρες της Σιναϊτικής 
Αδελφότητας

Μονή Σινά: Η κρίση στην Αδελφότητα περιπλέκει τις εξελίξεις σε πολιτικό 
και εκκλησιαστικό επίπεδο

Προσπάθειες από Πολιτεία και Εκκλησία να ξεπεραστεί η κρίση στη Μονή 
Σινά

Σε αδιέξοδο οι συνομιλίες στη Μονή Σινά
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